

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цветковой Ольги Алексеевны на тему «Самореализация личности через асоциальное поведение и ее детерминанты», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология

Диссертация О.А. Цветковой посвящена проблеме исследования самореализации личности с асоциальным поведением. Ее актуальность обусловлена ситуацией развития современного человека, которая характеризуется глобальной неопределённостью, проникновением цифровых технологий во все сферы жизнедеятельности, проницаемостью его личных границ, дистанцированностью, опосредованностью и, вследствие этого, отчужденностью от других, нарастанием деструктивных и дезадаптивных форм поведения в различных возрастных группах. Несмотря на то, что традиционно эта проблема рассматривается в рамках психологии девиантного поведения и клинической психологии, сегодня она все больше входит в сферу интересов социальной психологии. Это предъявляет к психологическому исследованию особые требования. Во-первых, перевода социально-психологического дискурса по проблеме самоактуализации и самореализации личности в новое концептуально-понятийное поле (психологию девиантного поведения) и, во-вторых, проведения продуктивной теоретической рефлексии сущностных оснований решения проблемы изменения и социализации отчужденной от социума личности с криминальным и асоциальным поведением. Автор показывает, что решение этих задач возможно в рамках подходов, развиваемых современной отечественной психологией. И в этой связи логично, что в центре внимания данного исследования оказывается личность, которая, посредством дезадаптивных форм поведения, обращается к сущностным характеристикам своего самоопределения, самоосуществления и самореализации себя.

Теоретический анализ, предпринятый диссертантом, представляет собой глубокое, серьезное исследование, которое позволило систематизировать в рамках единой социально-психологической системы различные подходы к пониманию самореализации и ее детерминант. В результате автор приходит к определению самореализации личности через асоциальное поведение как компенсаторной форме самореализации посредством усвоенных в ходе онтогенеза девиантных форм поведения. В качестве эмпирических референтов в работе проведен структурно-психологический анализ феномена самореализации личности с асоциальным и просоциальным поведением, развернуто представленном на аналитическом и структурном уровнях, выделены компоненты данного феномена. Такой исследовательский ход можно назвать оригинальным и удачным вариантом решения исследовательской задачи, а разработанные при этом конкретные психотехнические процедуры могут использоваться в коррекционной и психотерапевтической практике для помощи личностям с риском дезадаптации или с выраженным асоциальным поведением. Несомненным

достоинством работы в этом ключе является то, что предложенные инструменты внедрялись в реальную практику работы с лицами, отбывающими наказание в пенитенциарных учреждениях.

Стоит отметить, что О.А. Цветкова смогла продуктивно и обоснованно применить количественные методы анализа данных, что позволило выявить и статистически обосновать основные выводы, провести глубокий и масштабный качественный анализ данных. В этом ключе эмпирическая часть работы представляет собой аргументированное и доказательное качественно-количественное исследование. Выводы, к которым приходит диссертант, являются полностью обоснованными и достоверными, а результаты представляют собой новое научное знание в области социальной психологии личности.

Структура автореферата отражает логику исследования и его основные результаты. Материалы диссертационного исследования представлены в 30 публикациях, 5 из которых в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК. Результаты работы прошли апробацию на международных научно-практических конференциях.

В качестве пожелания хочется подчеркнуть, что неплохо было бы задачу №4 (исходя из ее содержания) разделить на две отдельные: разработку батареи диагностических методик, позволяющую изучить особенности самореализации личности с асоциальными формами поведения, и исследование взаимосвязи самореализации с социально-психологическими детерминантами, в качестве которых выступает характер фрустрированности базовых потребностей на разных этапах онтогенеза.

Высказанное пожелание не является принципиальным и не снижает ценности работы. В целом, диссертация О.А. Цветковой «Самореализация личности через асоциальное поведение и ее детерминанты» имеет большую научно-практическую ценность и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология.

Доктор психологических наук, доцент,
профессор кафедры общей психологии
Высшей школы психологии и педагогики
Института гуманитарных и социальных наук
Уфимского университета науки и технологий
(ФГБОУ ВО УУНиТ)

20.01.2025г.

Л.Г. Дмитриева



Подпись	<i>Дмитриева Л.Г.</i>
Удостоверяю	« 20 » / 2025 г.
Зам.начальника общего отдела УУНиТ	<i>Шибинбаева Т.Р.</i>

